

也

談

齊

白

石

丁

驥

(英國格拉斯歌大學博士，洛杉磯加州立大學教授)

近讀易懇孜先生白石老人傳（二二八號）中

，年歲問題發現所舉的八字與舒貽上所推的似乎不同。又胡適之所記的卒年之月日亦先後不符。胡記的是十月十六，易文是十一月十六。

易先生確定白石老人的八字爲：

「癸亥，甲子，乙丑，辛巳」（見二二八期

）而舒所推算者宮及七十五歲之年「脫丙運，交辰運，辰與八字中之戌相冲，冲開富貴寶藏，小康可期。惟丑戌辰相刑，命中不足。」

若用易先生所列八字，其中並無「戊」字。莫非時辰錯誤不是「辛巳」，而是「丙戌」？

所言七十五歲交辰運，亦是錯誤。一九三七或一九三八年七十五時交運爲「丁巳」。丙辰運是七十九歲才開始，故八十五交辰運才對。我想舒君所推錯了一柱運，不然就是老人自己記錯了！

一九四六，八十三或四老人遊南京，得到熱烈的招待，冠蓋往來，正是冲開水庫之運，火庫面難看，要看冲的是吉或凶。不在乎冲不冲，刑或不刑。冲出是好的，就是好的。白石老人誤聽了算命之言，把歲數加兩歲來避是避不了的。若

能避，事實俱在，而運只是好而不壞也。

若老人八字時辰不錯，也可以一說。因爲一九四六（民三年）流年丙戌，運沖流年財庫，也是一樣。如此易先生齊傳（中外雜誌七十二號六十二年，十三卷二期）「辰與八字中戌相冲：」

「……一句就有誤了。」

老人八字八十九或九十交乙卯運，乃比肩純清之運，太過旺盛。一九五二壬辰爲水庫。八字本是木木清華之格，至此過甚。次年癸巳又冲年友，又次年甲午冲月支，月支乃命運之主。冲之不利。乙未冲本身之基。這些冲過好運之時，不足以爲懼。遇到運劣之時，祇有加強。我想老人被中共搬家監視之事必在此年。卒年丁酉，與運之乙卯相冲，旺極而終。

我不是算命之人。但對卜、星、相喜歡研究。故把老人八字之運柱排出根據各種命書來看有多少可信之處。例如！

三命通會曰：「乙丑日辛巳時先雜後純。……巳申酉丑月官煞重疊……身強有名譽。」同書丙戌時不合。
窮通寶鑑曰：「十一月乙木，花木寒凍，……喜用丙火解凍。……支成水局，……丙藏支內

（已時）亦有選拔恩封，丙在支內亦是俊秀。」

再看齊老八字，實是水方（非水局）木厚。有水木清華之象，走水運必佳。例如庚子年賣畫得三百二十兩銀子，「子」字甚好。民國八年移居在己未運中，又是己未年。流年與運與本人日主「乙丑」天魁地沖。遇到這種情形往往不吉。

主離別，遠行，也可能在婚姻方面，吉凶都有。老人四十九歲以前都是金運。金能生水，與命相得益彰，故出身遊歷，事業向上。老運乙卯純爲木，乃幫身之運。人到老最忌旺運，故此運不利。吉。

通常六十甲子一輪迴，人到此時，其運必冲月柱。不知在五十九至六十八歲之間，有無不利之事？

易先生文兩載良末八字。八字皆陽剛之亟，完全是火，沒有一點解救之物。中國八字常是取中庸調和爲上。如走極端，人的休困，就要看運了。不幸良末運柱要四十五歲以後才平穩下來。他本人恐怕身體弱，也多病痛。文中沒有提及，我也不知可信與否？要是有齊老，夫人，及子女全部的八字，必可以互相參校，證以事蹟，或可見中國子平術究有多少可信也。